

## 载起梦想

□陈祖明

至今家里还保留了一辆无锡产的长征牌自行车,是父亲在上世纪80年代初凭票买的。那时候,一个家庭能买上一辆自行车,是感到无比骄傲的。

那年,我快初中毕业,马上升高中。初中离家近,步行二十分钟就到。高中离家有五六公里,得学骑自行车。父母都是上班的人,哪有闲工夫每天接送。

按理,学骑自行车是一件小事。可我天生胆小,学时,老是要父亲扶着,在自行车后边跟着跑。尽管这样,几天下来,我还是对自行车龙头把握不稳,双脚不敢大胆踩下去,常摔跤。我对学车有些灰心了。父亲耐心地对我说:“慢慢来,一定会学会的,摔倒了再爬起。天天步行上学是不行的,上高中路不算远,但以后有更远更长的路需要你去走!许多学车的人都有这个过程。”

在父亲的鼓励下,我坚持学骑车。过了几天,在父亲的扶持下,已经能骑几十米,有了进步就不再灰心。

一天,父亲照常扶着自行车让我骑,可心里在盘算:应该考验考验我。待我骑稳后,父亲便放开了手,让我不知不觉地独立骑。父亲则跟在自行车后面跑,嘴里不停地喊着:“放心骑,扶着!”让我放大胆,无后顾之忧。我越骑越快,终于,父亲被拉下了,累得气喘呼呼。当我听不到父亲的鼓励时,停下车往后看,发现父亲在后面向我招手。我发愣了。一会儿,高兴得蹦起来:“我能骑车了!”

后来,父亲对我说,在一个人的成长中,长者的扶持只是一个短暂的过程,该放手时就放手,有时候,放手也是一种爱。长者要给孩子自己锻炼的机会,独立的机会,才会有早日成功的一天,在成长的道路上走得更快、更稳、更远。

虽然现在早不骑自行车了,我还是把这辆自行车珍藏,就像珍藏着一本好书。父亲想得周到,感觉到这辆车对一个家的意义,是这个家为了子女走上锦绣前程买的第一件贵重物品。这辆车也确实耐用,我骑了几年,就给了父亲。父亲一骑,就是二十多年。父亲精心保养,过几天擦一遍,骑了二十多年的车竟看不出生锈的痕迹。看到父亲这么用心,我就随了他的心愿,把这辆车一直留着。这辆车,曾经载着我,载着我的父亲、母亲、妹妹,载着一个家的梦想。

## 这就很幸福

□晓朋

工作之后,终于能大把大把地买喜欢吃东西。

小核桃仁,3斤一买。250克一罐,一罐子打游戏吃吃吃,基本一下午吃完,再也不会被说败家,要节约点吃。

车厘子,也是能3、4斤一买(不买进口的啊,进口的现在还是吃不起。国产的也是很好吃的,再碰上打折我是成倍买的!)。我吃饱晚饭的情况下,晚上看着手机玩着游戏,还能吃2斤。

半成品蒜香骨,能想买多少就买多少,回家炸了吃到腻为止不用停。芒果吃到手指染上黄色!

小时候特别特别想吃,但是只能在来了客人或者过年时吃到,吃多了还要被骂,现在大口吃吃到撑真的觉得幸福。希望以后对幸福的体验感还能这么高。



## 越过时间和父母相遇

□王科

想越过时间  
和每一个时刻的他们拥抱  
补一句抱歉和谢谢

自己会在什么时候理解父亲和母亲呢?其实在理解的那一刻以前,我没想过这个问题,所以当这种情感出现时,我有些猝不及防。

## (一)

公司年会上,为了表示对人才的重视,一改往年都是领导班子坐第一桌的惯例,董事长拉了单位的技术骨干一起坐,让我们受宠若惊,前辈师兄说:“既然坐这儿,就难免要喝点了。”

不仅其他同事来敬董事长时,我们要陪回敬,而且部门领导去敬其他高层的时候,我们也要一起去。有时部门领导还会好意提点:某某高层你可以单独去敬一下,以后工作比较方便。然后没经验的我就喝多了。

我不会喝酒,而且酒精过敏。年少时对酒很反感,因为在我成长的经历中,这就是让父亲多次醉得不省人事回家大吐甚至进过医院的东西。每回父亲喝多应酬回来,会躺在床上喊我和母亲的名字,但我答应得不情愿,父亲满身酒气、神志不清、说话大舌头含糊糊,白皙的皮肤变成浑浊的深红,和平日里斯文稳重的他判若两人。

为这个事情,我和父亲谈过好多次。“你为什么这样?你知道自己是为了追求什么吗?如果你知道,我也就无所谓了。”不知去哪读了些什么乱七八糟的书,自以为地批判父亲,自谓清高通透,而他是为了世俗功名遗失自我。

“唉,爸爸是人在江湖,身不由己啊。”父亲叹口气。

好了,这下我连“人在江湖,身不由己”这八个字都一同讨厌上了——不就是找借口嘛。

一直以为是两代人处事的差异,时代变了,自己多读了点书,会走一条不一样的路,但当我在年会上喝多跑到卫生间吐的时候,突然就想起了父亲。

江湖就是时代,时代就是江湖,原来世界也没有想象中变化得那么快,规则还摆在那儿,游戏还是那么玩。当子然一身出社会闯荡,没有资源,没有人脉,如果想为自己闯出一条路,为家人能过上更好的生活,许多人只能身不由己地举起了酒杯。

突如其来的轻松。没想到在吐得狼狈不堪头晕得天旋地转的时候,心里却跟镜子似的,明白了父亲的选择。这个选择很不容易,父亲扛起家庭的责任,毫无怨言,默默承受着生活的压力。

## (二)

对母亲的理解,也是通过一件小事。

有回单位招待业务合作伙伴,领导们都顾着喝酒,几桌酒席几乎没动。宴会结束后,几位年轻同事在打包菜品,问我要不要。

我犹豫了一下,说好。打包晚上就不用做饭啦,省钱省功夫,而且还能换口味,一举多得嘛。

我拎着打包好的小饭盒,一甩一甩地走在路上,步伐轻快,模糊的人流在身旁来来往往,然后就想起了家乡的妈妈。

以前和妈妈陪爸爸出去应酬,妈妈总会打包一些吃不完的菜品回家。我很厌恶这个举动,觉得是贪便宜,又要吃剩菜很烦,和妈妈闹了好几回不愉快。

我甩着小饭盒,过去这种负面的情绪突然好像被甩掉了,体会到母亲的想法何尝不是这样。

平时她工作也很忙,还要负责做家务做饭,有时候我还会嫌弃妈妈做得不好吃。打包的话,省钱,工作太忙来不及做的时候可以作为补充,还能给家里换换口味。

其实是我一直没有体会母亲持家的不易,没有反省,没有深思,又一次在两代人之间划下分明的界线,盲目认为自己身处的这一代的观念就是优于上一代,年轻无知的自负。

## (三)

我思考为什么在这些时刻出现前,没有想过何时能“理解”父母这个问题,起码形式是没想到的,没想到这么一些日常生活的小事就成了生命中非常重要的时刻。

因为傲慢,年轻的傲慢。活在条件更好的时代,就觉得自己观念更高级更正确,认为那些是对与错的问题,而不是“理解”的问题、不是换位思考的问题,自己掌握了更正确的道理,想教予父母。但后来才发现,哪关对与错,很多都是因为不懂设身处地站父母角度考虑事情,年轻无知的傲慢伤害了父母的感情。

这些时刻感觉很神奇,就好像自己冥冥中走了一条差不多的路,途中和当年的父母相遇了。

年少时决心长大后生活方式要和父母完全不一样,但没察觉,家庭在身上打下的烙印非常深。无论多想“摆脱”,长大的生活中多少都有父母的影子,自己的身影和父母有时会重合。

但我已不再排斥,甚至会感恩,感恩这让自己更了解自己的父母,让我对他们的感情不再矛盾,与那个年少时无法完全接受父母而耿耿于怀的自己达成和解。

总说“理解”很难,因为每一个人的经历都不一样,你不可能去和别人一样的人生然后理解他。但作为对我们来讲非常独特的存在的父母可能是例外,我们也许会在某些路上与父母相遇——饱含深意的命运。

也许是走上社会拼命工作的时候,也许是选择扛起责任的时候,也许是开始学会省钱认真计划着过日子的时候,然后在路上和父母不期而遇。

说实话,理解父亲母亲的那一刻,我觉得很幸福,想越过时间,和每一个时刻的他们拥抱,补一句抱歉和谢谢。

## 暑假任性行

□魏亚丽

放暑假时,班主任强烈建议大家这个暑假别出游了,说这个暑假是中考前最后一个弯道超车的暑假,学习紧任务重。

姑娘没想到被限玩,很不开心。我理解她,忙了一学期,身心疲惫,就盼望着放假出门放松放松。情绪不佳,学习也受影响。于是,我纵容她:“没事,不管多紧张,妈妈也带你出去玩,哪怕三四天也行。”她立马像打了鸡血,举着拳头对我说:“妈妈,您放心,我一定把事情安排好。”嗯,难得她这样主动上进,看来我的任性决定是很有积极作用的。

带她玩耍咨询她的意见。近来,她因为着迷孔明先生,便很想去蜀地看看。我同意了,遂立刻订了机票和酒店。但是,那段时间蜀地一直下大雨,我和姑娘便天天都祈祷着快些停。然而,大雨似乎没有休息的迹象,尤其看某平台说,暴雨还会持续,还有可能引发洪水。我着急了,持续的日子正是我们要去的日子,这该如何是好?思考再三,我对姑娘说,咱改期吧,太冒险了。她不乐意,说心理落差太大,恳求我再等等。

五天……三天,两天,在出发前28小时看的时候,还说是大雨。于是,我跟成都的朋友联系,打听现状。朋友说,打着伞在市区走还可以。姑娘闻听此言,便在一旁使劲儿地冲我点头。好吧,去!

飞机起飞了,蓝天白云,白云蓝天,姑娘脸上一直带着笑。而令我们没有想到的是当飞机到达的时候,天不仅没有下雨,相反还有太阳。姑娘高兴,说人有时候就是要任性。

攻略是姑娘做的,比去年详细了许多,连吃饭地点都定好了。于是我鼓励她,好好玩好好放松。

第一天第二天,姑娘兴致很高,带着我走了很多景点。是的,为了锻炼她,我都是让她看着手机地图带我走的,算是导游吧。但是,等到第三天的时候,她不想走了,多日未见的孩子气也冒了出来。她说,就想躺在酒店里吹着空调看电视。她这样的状态我很熟悉,几乎每次出去玩,新鲜感过后,就开始懒洋洋了。只是,这次提前了。

我拿着攻略问她那接下来的景点还看不看,她不说话,噘着嘴。她这样,我就有些生气了。想她小时候这样就算了,这都十几岁了,孩子气还说来就来,之前的能干懂事呢?她赖在床上就是不起来,我批评她,要是这样两分钟热度的话,以后假期就不出来玩了。

她依然噘着嘴,拿着电视机遥控器摁来摁去,最后给我抛一句:“出来就是要放松的,想走就走不想走就不走呗,我也就这时候能任性自我一点。”我无言以对。不过仔细想想,似乎也是这个理儿。于是,任性而为,抛开计划,我也躺在床上陪她看电视,不是说陪伴就是最好的旅行吗?

这样直到下午四点多,她赖够了,对我说,咱们出去走走。我点头,这次就让你任性个够。

那天晚上我们去逛了某小吃街。撇去一切顾虑,只要她想吃的就吃,什么营养不营养添加剂不添加剂的。姑娘高兴啊,评价说,这才是真正的旅行放松嘛。

洋洋洒洒一大篇攻略,因为随意任性肯定是没有完成。但是,能感觉到的是这趟任性的旅行不仅没有之前那些旅行的疲惫,相反还开心。于是,忽然明白,真正意义的放松之旅就是这样,随心所欲,任性而行,任性着想走就走,想停就停。